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Esercizî

(1) Si considerino le seguenti matrici

Aλ :=

λ 0
0 1
λ 0

 Bλ :=

(
0 λ 1
−1 0 λ

)
dove λ è un parametro reale.
(a) Si moltiplichino le due matrici in modo tale da ottenere una matrice

3× 3 – che denotiamo con Cλ – e si determini qual è il rango di Cλ in
funzione del parametro λ;

(b) si determinino i valori del parametro λ per cui Cλ è diagonalizzabile;
(c) posto λ = 1, si determinino gli autovalori e gli autospazî di C1, e si

determini l’eventuale matrice diagonale simile a C1.

(2) Si consideri il seguente sistema lineare a parametro λ ∈ R di quattro
equazioni nelle tre incognite x, y e z

x− λz = −1
2y − λz = −1
2x− λz = λ− 1

λx− 2y − 2λz = −2λ− 2.

(a) Determinare per quali valori del parametro λ ∈ R il sistema ha solu-
zioni;
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(b) se Aλ è la matrice completa del sistema e λ0 è un valore del parametro
per cui il sistema ha soluzioni, trovare l’inversa di un minore non nullo
di rango massimo di Aλ0 (qui per minore non nullo di Aλ0 intendia-
mo una matrice quadrata a determinante non nullo ottenuta da Aλ0

eliminando da essa alcune righe e alcune colonne);
(c) trovare lo spazio vettoriale Vλ0

parallelo allo spazio affine delle soluzioni
del sistema per ciascun λ0 e lo spazio vettoriale supplementare a Vλ0

in R3.

(3) Nello spazio vettoriale R4, si considerino i seguenti sottospazî vettoriali

V1 := {(x, y, z, w) ∈ R4 | x+ y + z + w = 0, x+ 2y + 3z + 4w = 0}
V2 := {(x, y, z, w) ∈ R4 | 4x+ 3y + 2z + w = 0, 4x+ 2y + 3w = 0}
e sia V := V1 ∩ V2 il sottospazio vettoriale intersezione di V1 e V2. Si
determini
(a) la dimensione di V e si trovi una sua base;
(b) la dimensione dello spazio V1 + V2 generato da V1 e V2, la sua dimen-

sione e una sua base;
(c) un sistema lineare che abbia come soluzione lo spazio affine V+(1, 0, 1, 0).


